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Sessão Ordinária de 16 de Setembro de 2024. 
 
 
Ordem do dia ou Expediente: Solicitação de afastamento superior a 59 dias. 
Interessado: Luiz Antônio Alves Eva. 
 
Relator: Marcelo Chuei Matsudo 
 
Contexto e Histórico: 

Esta solicitação se refere a afastamento nacional, de longa duração, com ônus 
limitado à UFABC, para realizar estágio pós-doutoral na Universidade Federal do Paraná 
(Curitiba), por um período de 12 meses (fevereiro de 2025 a janeiro de 2026). 

O docente, professor titular lotado no CCNH, justifica sua solicitação pelo objetivo 
de aprimorar sua pesquisa e estabelecer novos vínculos acadêmicos e institucionais que 
possam beneficiar o curso em que atua, através do projeto de pesquisa intitulado “Locke, 
ceticismo e conhecimento sensível”. O objetivo deste projeto é  

...oferecer uma nova interpretação da resposta de John Lock ao ceticismo, tal 
como desenvolvida no ‘Ensaio sobre o Entendimento Humano’ (1689) e, em vista 
disso, obter uma melhor compreensão de sua concepção de ‘conhecimento 
sensitivo’. 
O professor Luiz Eva é Bolsista de Produtividade em Pesquisa PQ2 do CNPq, e 

este estágio contribuirá também na realização das atividades de pesquisa relacionadas a 
esse fomento. 

Em sua carta de solicitação de afastamento, faz menção ao fato de não atingir a 
meta anual referente à carga didática (9,25), cumprindo, em média, 8 créditos (no biênio 
2023-2024). Desta forma, o docente se compromete a corrigir esta margem após o seu 
retorno, em 2026, ou no terceiro quadrimestre de 2024, caso este conselho considere 
necessário para a aprovação desta solicitação. 

Quanto às suas atuais atividades na UFABC, afirma que: a) não haverá prejuízo 
na orientação de mestrado, pois continuará a orientação de seu único aluno de mestrado 
de forma on-line, sem dificuldades; b) o seu atual mandato de coordenador do Programa 
de Pós-Graduação em Filosofia se encerra em fevereiro de 2025, havendo a 
possibilidade de a vice-coordenadora (Professora Patricia Velasco) assumir a 
coordenação quando do início do afastamento. 

Em sua carta de solicitação de afastamento, menciona também que considera a 
possibilidade de incluir, neste estágio pós-doutoral, uma visita ao Departamento de 
Filosofia da Universidade do Quebec em Montreal, provavelmente entre os meses de 
setembro e novembro de 2025. Porém, não apresenta cronograma ou parte do projeto 
que será realizada no exterior, nem supervisor nesta instituição internacional. 
Adicionalmente, menciona a possibilidade de eventual financiamento de “outra agência 
de pesquisa no caso de se mostrar possível a realização da visita ao Departamento de 
Filosofia da UQAM”. 

Endossando esta solicitação, apresenta-se uma carta de anuência assinada pelo 
Prof. Rodrigo Brandão, na Universidade Federal do Paraná, manifestando interesse em 
supervisionar o Prof. Luiz Eva e comprometendo-se a oferecer condições adequadas 
para o desenvolvimento do estágio pós-doutoral. 

O Atestado de carga didática, assinado pelo coordenador do Bacharelado em 
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Filosofia, Prof. José Luiz Bastos Neves, indica que o docente cumpriu sua carga didática 
no ano de 2023 e no ano de 2024, ressaltando-se a redução de carga didática de 50% 
em decorrência do seu cargo de coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Filosofia.  

Neste processo, constam, também, pareceres favoráveis da Coordenação do 
Bacharelado em Filosofia, do coordenador do curso de Licenciatura em Filosofia e da 
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Filosofia (este assinado pela vice-
coordenadora, Professora Patrícia Del Nero Velasco). Cabe ressaltar que os 3 pareceres 
afirmam que este afastamento não implicará em prejuízos em relação a alocação didática 
durante o período do afastamento aqui solicitado. O parecer da Coordenação do 
Bacharelado em Filosofia é acompanhado da Sinopse da reunião nº 02/2024 da Plenária 
do curso de Bacharelado em Filosofia, realizada no dia 18 de abril de 2024, aprovando o 
afastamento solicitado pelo Prof. Luiz Eva. 

Adicionalmente, o docente juntou o “Print” de mensagem enviada por e-mail pela 
Divisão de Acompanhamento Funcional (SUGEPE) indicando a possibilidade de se 
aprovar tanto o afastamento de 12 meses para realização de estágio pós-doutoral na 
UFPR, quanto o afastamento internacional para período de atividades na Universidade do 
Quebec em Montreal (Canadá). 
 
 
Avaliação: 

Considerando (a) a importância do desenvolvimento de projetos de pesquisa em 
colaboração com outras instituições; (b) a ausência de prejuízo na alocação didática ou 
orientação de aluno de mestrado da UFABC durante o seu afastamento; (c) o 
atendimento às exigências da Resolução Nº 15/2023 - ConsCCNH, esta relatoria 
recomenda aprovação da solicitação de afastamento para realizar estágio pós-doutoral, 
com ônus limitado à UFABC, no período de fevereiro de 2025 a janeiro de 2026, na 
Universidade Federal do Paraná.  

Considerando que a resolução Nº 15/2023 - ConsCCNH, em seu art. 2º, indica que:  
“Para todas as solicitações o docente deverá apresentar os seguintes documentos: 
(...) 
II. Carta contendo:  
a. O plano de atividades a serem desenvolvidas durante o período; 
b. A fonte de financiamento, quando for o caso; 
(...) 
III. Carta convite ou de aceite da instituição que receberá o solicitante...” (grifo meu) 

Entende-se que, neste momento, pela falta dos documentos destacados, não é possível 
avaliar a solicitação de um segundo afastamento internacional, dentro do período de 
afastamento nacional em análise. 
 
 
Conclusão: 

Este relato recomenda a aprovação à solicitação de afastamento do Prof. Luiz 
Antônio Alves Eva para realização de estágio pós-doutorado, na Universidade Federal do 
Paraná, no período de 01/02/2025 a 31/01/2026. 


